

南京大屠殺檔案入世遺 日首相厚顏稱遺憾 楊潔篪駁安倍 促日承認歷史

香港文匯報訊 據中新社報道，日本首相安倍晉三14日在首相官邸會見出席中日第二次高級別政治對話的中國國務委員楊潔篪。安倍晉三在與楊潔篪會談時，就中方申報《南京大屠殺檔案》入選世界記憶遺產一事表示了遺憾。楊潔篪則進行了反駁。日本共同社報道說，楊潔篪表示，切實承認歷史並向着未來邁進很重要。

安倍在與楊潔篪的會談中，表示日方願本着積極構建中日戰略互惠關係的基本思路，保持雙邊高層對話接觸，加強經濟、文化等領域的交流合作，推動中日關係更緊密地發展。日本將堅定不移地走和平發展道路，在汲取歷史教訓的基礎上為世界和平作出貢獻，並表達了「期待在秋季的一系列國際會議中，與中國國家主席習近平、國務院總理李克強會面」。但是，安倍就中方申報《南京大屠殺檔案》登錄「世界記憶遺產」一事表示了遺憾，並希望中方不要過度聚焦過往不幸的歷史。楊潔篪則表示，二戰相關事宜已有國際定論，切實承認歷史並向着未來邁進很重要。

重申中方釣魚及東海問題立場

楊潔篪表示，實現中日關係長期健康穩定發展，符合兩國和兩國人民的根本利益，也關係到本地區的和平、



楊潔篪與安倍晉三會談。對於安倍晉三關於南京大屠殺檔案入選世界記憶遺產表示遺憾的說法，楊潔篪進行了反駁，並強調中方立場。

穩定與發展。希望雙方進一步加強對話溝通，推進兩國各領域務實交流合作，為推動中日關係持續改善和發展共同做好努力。楊潔篪強調，中方堅持在中日四個政治文件基礎上，本着以史為鑒、面向未來的精神，推進中日戰略互惠關係的方針是明確、一貫的。希望日方落實好中日就處理和改善中日關係達成的四點原則共識，妥善處理和管控重大敏感問題，堅持走和平發展道路。

據報道，關於軍事安全問題，楊潔篪對日本通過新安保法案表明中方嚴正立場，敦促日方汲取歷史教訓，順應時代潮流，堅持和平發展，不要做不利於地區和平穩定的事。他並敦促日方在南海問題上切實謹慎行，以利於地區和平穩定，同時重申了中方在釣魚島和東海有關問題上的原則立場，表示中方將堅決維護領土主權和海洋權益，同時願通過對話妥善管控和解決問題。

自民黨再提停教科文組織經費

據日本《產經新聞》報道，安倍所領導的執政黨自民黨於14日召開會議，針對不久前聯合國教科文組織將《南京大屠殺檔案》列入世界記憶遺產一事作出決議，將要求教科文組織「撤回」《南京大屠殺檔案》入選世界遺產之決議，並將敦促其「改善」相關評選制度，正式提出要求日本政府停止向教科文組織繼續提供經費。相關決議案將於近日向安倍晉三提交。該決議案還稱，南京大屠殺和「慰安婦」相關資料有「誤導全世界」嫌疑，將邀請海內外各國學者共同查清歷史真相。

同是自民黨黨員的日本內閣官房長官菅義偉13日一日之內兩度表態，先是高調證實媒體有關日本考慮停止為聯合國教科文組織提供經費的消息，然後又「強烈要求」該組織進行相關評選制度改革。中國外交部發言人華春瑩13日在例行記者會上表示，日方的行為只能再次充分暴露出日本在歷史問題上迄今仍在頑固堅持錯誤歷史觀。



日本首相安倍晉三會見中國國務委員楊潔篪。

公明黨魁料今晤習近平轉交安倍親筆信

香港文匯報訊 據日本共同社報道，中日友好協會會長、中國前國務委員唐家璇14日透露，正在北京訪問的日本公明黨黨首山口那津男預計今日與中國國家主席習近平會面。逗留期間，山口還擬會晤中共中央政治局常委劉雲山。山口考慮在會晤習近平時轉交首相安倍晉三的親筆信。

山口14日出席了在北京閉幕的國際會議。據有關人士稱，習近平今日將邀請山口等多名人士在人民大會堂舉行會晤。

唐家璇在與山口會談時，就歷史認識問題指出，存在複雜且尚未解決的問題，需要雙方的努力。山口就安倍戰後70周年談話稱「體現了和平國家的歷程」。唐家璇對此表示，今後將關注日本的行動。

外交部：南海島礁不存「軍事化」問題

香港文匯報訊 據中新網報道，中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上回答記者提問時表示，中方在南沙群島有關島礁上的建設包括一些必要的軍事設施，純屬防衛性質，也是有限度的，不存在所謂「軍事化」問題。

華春瑩強調，中國對南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。中方在南沙群島有關島礁上的建設更多是為各類民事需求服務，以更好地履行中國承擔的國際責任和義務，向本地區和國際社會提供更多的公共產品和服務。例如，最近在華陽礁和赤瓜礁兩座燈塔已經建成啟用，將為航經該海域的船舶提供高效導航助航服務，大大提高南海海域船舶航行安全。

華春瑩說，需要指出的是，一些國家最近在南海地區頻頻炫耀武力，這才是推動南海「軍事化」的最大因素，中方對此表示嚴重關切。中方希望有關國家停止炒作南海問題，恪守在領土主權問題上不持立場的承諾，謹言慎行，尊重中國和有關地區國家維護南海地區和平與穩定的努力，並為此發揮建設性作用。

華春瑩表示，至於中方在有關島礁上部署一些必要的軍事設施，這非常容易理解。一些國家在南海高調炫耀武力，與盟友頻頻舉行大規模軍事演習，中方部署一些必要的、有限度的、純屬防衛性質的軍事設施，這是完全可以理解的。

華陽礁燈塔和赤瓜礁燈塔日前已舉行竣工發光儀式。



上合組織閩辦網絡反恐演習

香港文匯報訊 據中通社報道，公安部網站消息指，根據上海合作組織地區反恐機構理事會有關決議，上海合作組織成員國主管機關14日在福建廈門市成功舉行了「廈門-2015」網絡反恐演習，這是上海合作組織首次舉行針對互聯網上恐怖主義活動的聯合演習。

參加演習的各國代表團高度評價此次演習，認為演習充分體現了地區反恐機構執委會協同各成員國採取聯合行動中的重要作用，檢驗了上海合作組織框架下網絡反恐協作機制的有效性，展示了各成員國主管機關在發現、處置和打擊恐怖主義網上活動方面的法律規定、工作流程、技術手段和執法能力。同時，演習也進一步增進了各成員國之間的互信，並將進一步提升上海合作組織成員國主管機關在打擊恐怖主義領域的合作水平，切實維護地區安全與穩定。

南京將立大屠殺檔案世遺標識碑



侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館將立大屠殺檔案世遺標識碑。

香港文匯報訊 據新華社報道，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館昨日消息指，該館已着手為入選世界記憶遺產的《南京大屠殺檔案》豎立標識碑，預計將於12月13日國家公祭日前夕揭幕。

形制仿照明孝陵

據了解，為了紀念申遺成功，作為檔案收藏地和歷史見證地，紀念館將在位於水西門大街主入口的雕塑廣場中央為世遺修標識碑，與現有的「全國文物重點保護單位——侵華日軍南京大屠殺遇難同胞葬地」標識碑並列。該碑形制將仿照世界文化遺產明孝陵的世遺標識碑，材質暫定為花崗岩，顏色在白色、

黑色與米色中擇其一。碑寬3.14米、高2.4米。標識碑將雙面雕刻同樣內容，右側為聯合國教科文組織和世界記憶工程的標誌，碑文為「世界記憶遺產項目」、「南京大屠殺檔案」和「聯合國教科文組織」。據悉，該方案已由紀念館擴建工程總設計師、中國工程院院士何鏡堂組織論證。

該館館長朱成山強調，《南京大屠殺檔案》的唯一性、真實性、珍貴性不容置疑，完全符合聯合國教科文組織世界記憶遺產工程的評選標準。申遺成功，有利於加強對這段傷痛記憶的保護與研究。這段人類文明的浩劫對全世界具有啟迪意義，給和平更多啟示。他說，揭碑後，觀眾在進入場館前會首先看到標識碑。

商務部：外貿競爭新優勢正孕育

香港文匯報訊 據新華社報道，商務部外貿司副司長王東堂14日說，商務部將會同有關部門在全國開展促進穩增長政策落實情況的專項督查，督促外貿政策進一步落地，充分發揮政策效應。王東堂說，總體上看，中國出口結構調整趨勢向好，企業轉型升級的意願增強，外貿發展的新動能正在積聚，對外貿易結構進一步優化。他說，中國外貿競爭新優勢正在孕育。

他說，中國外貿佔國際市場份額增加。根據WTO月度統計測算，中國佔全球市場份額從去年的12.4%提升至13%左右。此外，外貿對國民經濟的貢獻增加。初步

估算，2015年上半年貨物貿易對國民經濟的貢獻率25.6%。

王東堂說，中國外貿競爭新優勢正在孕育，外貿中長期發展的內在動力在集聚。大型成套設備出口增速快於傳統商品。跨境電子商務、市場採購貿易等新型商業模式成為新的外貿增長點，增幅分別超過30%和48%。

據介紹，中國裝備製造業「走出去」明顯加快。但同時，中國外貿也正面臨多年少有的困難。王東堂說，國內外市場需求低迷；大宗商品價格下跌，此外，中國承接國際產業轉移減少，同期中國產業向外轉移增加。



中國外貿競爭新優勢正在孕育。圖為一艘貨輪在江蘇連雲港口碼頭卸載集裝箱。

《南方日報》刊文話改革：堅持問題導向 鼓勵基層探索

香港文匯報訊 習近平總書記13日上午主持召開中央全面深化改革領導小組第十七次會議並發表重要講話，強調要把鼓勵基層改革創新、大膽探索作為抓改革落地的重要方法，堅持問題導向，着力解決好改革方案同實際相結合的問題、利益調整中的阻力問題、推動改革落實的責任擔當問題，把改革落準落細落實，使改革更加精準地對接發展所需、基層所盼、民心所向，更好造福群眾。這一重要講話在內地引起強烈共鳴和巨大反響。《南方日報》14日刊發題為《堅持問題導向狠抓基層改革探索》的評論文章，對講話進行了深入闡釋。

文章指出，今年是全面深化改革的關鍵之年，中央已經推出了70多個重點改革方案。這些頂層設計對改革具有重要的引領、規劃、指導作用，也是這一輪全面深化改革的鮮明特徵之一。與此同時，必須清醒認識到，全面深化改革任務繁重，越要重視頂層設計，越要重視基層實踐。但由於我國地區發展不平衡，改革實施條件差異較大，所以基層實踐不可能按照統一的模式去實施，必須鼓勵和允許不同地方進行差別化探索。

文章說，深化改革特別強調堅持問題導向，在基層

探索實踐中，更要牢牢堅持這一立場。中央通過的改革方案雖然具有普遍性特徵，但並沒有細化到基層可以完全照搬照用，各地還必須因地制宜地制定具體實施方案，最後才是交給基層實踐檢驗。這是頂層設計與基層實踐結合的基本路徑，而在這個結合過程中，不可避免會出現一些矛盾和問題。因此，抓改革落地，首先要着力解決好改革方案同實際相結合的問題。這就要求改革者堅持眼睛向下，腳步向下，務必使基層改革創新的思路、決策、措施都能從當地實際出發，都能更好滿足發展需求和群眾訴求。

深化改革重在突破特殊利益群體束縛，在基層探索實踐中，更要善於進行利益調整。改革的目的是讓發展成果更多更公平惠及全體人民，這必然會改變現有的利益格局。利益調整註定要拿走一部分人的奶酪，註定會遇到各種各樣的阻力。還有一個現象就是，利益越是向下延伸，越是盤根錯節，要想打破和重構的難度就越大。基層是利益調整的一線，所要面對的利益關係最複雜，遇到的阻力也最大。因此，抓改革落地，要着力解決好利益調整中的阻力問題。這就要求改革者正確對待利益格局調整，敢於觸碰既得利益，科學把握全局利益和局部利益、眼前利益和長遠利益

的關係，善於化解利益調整中的層層阻力，最大程度上維護好廣大人民群眾的利益。

文章認為，深化改革需要大批改革促進派和實幹家，在基層探索實踐中，更需要這樣的帶頭人。改革是一項逢山開路、遇水搭橋的艱苦事業，如果沒有責任擔當意識，遇到問題就繞着走，遇到阻力就選擇妥協，我們的改革就很難深入進行下去，很難真正讓人民群眾受益。一段時間以來，一些領導幹部對改革形成科學認識，支持改革、參與改革的積極性不高、主動性不強；面對改革大潮，對改革措施執行不到位、落實不徹底，對改革大局心懷顧慮，缺乏擔當。因此，抓改革落地，還要着力解決好推動改革落實的責任擔當問題。

文章最後就廣東的改革發表了意見，指出改革是廣東的根與魂，是廣東最鮮明的特色和印記。改革開放至今，廣東受益於先行先試的中央賦權政策，全省各地更是在鼓勵基層探索實踐的有利條件下掀起了改革的熱潮。在全面深化改革的新時期，廣東更要重視和鼓勵基層改革創新，更要堅持問題導向，做到改革與地方實際相結合，妥善解決改革阻力問題，培養更多優秀改革帶頭人，繼續走在全國前列。